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**********************
คำนำ
ด้วยพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครอง   ส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ.๒๕๔๒ มาตร า ๑๖  และมาตรา ๑๗  บัญญัติให้องค์การบริหารส่วนตำบลมีอำนาจหน้าที่ในการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นของตนเอง ภายใต้การกำกับตรวจสอบ ดูแล ของหน่วยงานรัฐ และผ่านการมีส่วนร่วมของประขาซน และระเบียบของกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาของ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548  แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3)  พ.ศ. 2561   


แผนพัฒนาท้องถิ่น ( พ.ศ. 2566 - 2570)  ขององค์การบริหารส่วนตำบลนาตงวัฒนา  จัดทำขึ้นเพื่อใช้เป็นกรอบในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี  งบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม   และงบประมาณจากเงินสะสม  รวมทั้งวางแนวทางเพื่อให้มีการปฏิบัติให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามโครงการพัฒนาที่กำหนดไว้ในแผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ.  2566  - 2570)  โดยดำเนินการจัดทำตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548  แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 3)  พ.ศ. 2561  และหนังสือกระทรวงมหาดไทย  
ด่วนที่สุด มท. 0810.3/ว 7467  ลงวันที่ 14  ธันวาคม  2563  เรื่อง  แนวทางการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (พ.ศ.   2566 – 2570)  ซึ่งได้นำข้อมูลความจำเป็นพื้นฐาน (จปฐ.)  แผนหมู่บ้าน   ตลอดจนการออกหน่วยเคลื่อนที่  จัดเวทีประชาคมหมู่บ้านรับฟังความคิดเห็นข้อเสนอโครงการ / กิจกรรม  ปัญหาความต้องการของประชาชน  มาวิเคราะห์ศักยภาพเพื่อกำหนดแนวทางการพัฒนา  โดยพิจารณาตามศักยภาพของท้องถิ่นในการจัดบริการสาธารณะ  และให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในจังหวัด  ยุทธศาสตร์จังหวัด  ยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวัด  แผนพัฒนาจังหวัด   แผนพัฒนาภาค  แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  ยุทธศาสตร์ชาติ  20  ปี  และเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable  Development  Goals:SDGs)


องค์การบริหารส่วนตำบลนาตงวัฒนา   หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนพัฒนาท้องถิ่นห้าปี  (พ.ศ. ๒๕๖6 – 2570 ) ฉบับนี้    จะได้ใช้เป็นแนวทางการจัดทำงบประมาณประจำปี   งบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม   และงบประมาณจากเงินสะสม  และตอบสนองความต้องการของประขาชนในเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลนาตงวัฒนา   ได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไป
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